

他为何用尖刀连刺母亲？

“留学生刺母”事件折射出青少年心理隐忧

一位高高兴兴到上海浦东国际机场迎接儿子的母亲被连刺数刀，倒在了血泊之中。伤害她的不是别人，正是刚从日本回来的留学生儿子。当警察及时赶到，冰冷的手铐铐上了儿子的双手，母亲疼痛的不仅仅是身体，还有一颗破碎的心。

最近一段时间，伴随着这起“留学生刺母”事件的发生，青少年心理问题再度成为社会关注的焦点。独处异乡、远离亲情，缺乏心理疏导和沟通……案件背后折射出一些青少年“生命不能承受之轻”的隐痛。案件中的留日学生为何要用水果刀连刺母亲？他的内心究竟有着怎样的痛苦与挣扎？此案带给青少年心理教育怎样的启示？



(本报资料图片)

母亲一句“没有钱” 逆子拔刀狠刺母

记者从上海警方获悉，3月31日，“80后”上海青年汪某搭乘航班从日本起飞，于当晚八点半左右抵达上海浦东国际机场航站楼。出站后不久，该留学生就与前来接机的母亲顾某发生了激烈争执。争执时，汪某从日本带回的托运行李中拔出水果刀，向母亲连刺数刀，致其当场昏迷。案发后，民警迅速将汪某抓获，母亲顾某则被送往浦东新区人民医院救治。目前，犯罪嫌疑人汪某已被机场警方刑事拘留。

汪某为何要把尖刀刺向母亲？上海机场警方发布消息称：母子俩因学费问题发生争执。在看守所的汪某则这样描述事发过程：“机场见面时，她说没有钱，甚至说‘不可能给你钱，要钱的话就只有一条命了’，这种话，我脑子一下子一片空白，冲上去就用刀刺了她。”

在上海市浦东新区人民医院的病房里，记者见到了被刺伤的顾女士，关于当时细节她已不愿再回忆，作完检查后便匆匆返回病房，一言不发地用白色被单蒙住了头。同屋的病友告诉记者，时常听到顾女士偷偷哭泣，有时候她一夜都无法入眠。而顾女士的家属则说，她儿子的刀不仅刺伤了顾女士的身体，更加刺痛了她的心。



顾女士在医院接受治疗。(据《新民晚报》)

“我们也感到非常着急和痛心，平时她对儿子很呵护，大家都没想到会发生这种事。”顾女士的姐夫说。据他介绍，顾女士的儿子汪某已经留学日本五年，每年的花费都要几十万元。因为教育开销太大，不少学费都是向亲朋好友借的。“我姐姐花了很多钱和精力培养儿子，自己却省吃俭用过得很简单。”

记者了解到，汪某在读大学之前性格还是比较开朗的。高中毕业后他就去日本学习语言，并考上了当地的大学。不知什么时候开始，他变得不喜欢跟别人交流，而是经常把自己关在房间里看书、上网。“希望妈妈能脱离危险，然后我们还能继续维持母子关系。”看守所里的汪某说。

“刺母事件”凸显 部分海外留学生心理危机

母亲含辛茹苦，逆子拔刀相向，这起“留学生刺母案”引起了社会各界的关注。2009年毕业于日本名古屋大学的刘翰林告诉记者，发生这样的事情不仅是这位学生个人与家庭的不幸，也给很多青少年及其家长敲响了警钟。刘翰林觉得，年轻人缺乏生活经验和自我调控能力，当内心的压抑长期得不到释放，积累到一定程度后爆发出来，后果就往往不堪设想。这一点，在一些孤身留学的海外学生身上表现得尤为典型。

刘翰林之所以有这样的判断，与他的亲身经历密不可分。高中时，他就跟随父亲离开了上海，到日本东京的寄宿制中学就读。“父亲在一家化工企业上班，工作非常忙碌，周末也很少有时间陪我。我在日本的学习生活都不习惯，感觉那里的社会文化氛围与我格格不入，后来因为一些事情被同学排挤，性格就变得孤僻起来，甚至患上了轻度抑郁症。”好在后来刘翰林被母亲接回了国内，通过一段时间的治疗才得以恢复。

高中毕业后到澳大利亚卧龙岗大学就读的郗孟在听闻此案后也唏嘘不已。他觉得此事应该引起更多的人对留学目的进行理智思考。

“说到底这是一个志愿和目标的问题。有些孩子因为父母期望而并不情愿地去留学，或者只是高考落榜后的权宜之计，缺少规划就容易迷失方向，甚至误入迷途。”郗孟说，“比如在卧龙岗这个小镇，有个别不满18周岁的中国留学生在缺乏监护的情况下沾染恶习，钱用完了就编各种理由向父母要，荒废了学业。”

郗孟向记者坦言，每个青少年的人生中都必须经历一个努力克服困难的过程。“肯定会有很大的压力，关键还是要有一种责任和信念，如

果能够挺过来，收获和成长会很多。案件里的那个留学生，我想还是过不了自己这一关。但无论如何他伤了人，就得付出代价。”

“留学低龄化”问题需重视

一些专家认为，随着海外教育市场的放开，当前我国青少年出现了“留学低龄化”的倾向，更容易引发问题。一般而言，送孩子留学不宜过早，需重视其抗压能力的培养。

上海社会科学院青少年研究所所长杨雄说：“有些小留学生GRE、托福考得好，但怎么与同学、老师相处，怎么融入西方社会，心理上都没有作好准备，心理发展还不够成熟。就连一些具备一定人生阅历的教授、博导去国外以后，也都会产生种种不适应，更不要说这些处在‘心理断乳期’的孩子们了。”

杨雄表示，完整的教育由家庭教育、学校教育、社会教育三方面因素叠加而成，无论哪一方面缺失，都会影响孩子的心理健康。“就家庭教育来说，现在的家长往往将‘分数’或‘名牌大学’作为衡量孩子是否成功的标准，忽视了对其人格塑造和心理养成的教育。”

同时，学校长期以来偏重应试教育，导致一些孩子只会死读书，独立生活的技能、克服困难的能力都比较差，更加不懂得身心和谐、自我情绪管理。“学校‘分数’指挥棒的压力放大了社会，下沉到了家庭，才使孩子的精神走向极端，几近崩溃，这值得我们反思。”

“至于社会教育方面，”杨雄说，“舆论宣传对留学成功与否的评价，对海归的地位有所夸大，也加大了留学生的心理预期，导致他们在海外生活或者回国后更加容易产生心理落差与失衡。”

上海市精神卫生中心副院长谢斌表示，此案中留学生汪某是否存在精神疾病仍需等待司法鉴定结果出来后才能确定，但就已经披露的案情而言，这名学生可能存在调试心态、控制情绪等方面的心理障碍。

谢斌认为，青少年阶段是培养社会交往与沟通能力的关键时期。如果这一时期缺乏系统教育和引导，把孩子一个人留在人生地不熟的国外，不利于他们的身心健康发展。就算他们主观上希望努力融入当地群体，但在生活方式上、学习和娱乐关系的处理上都没有经验，容易产生挫败感和自我放弃。“许多学生都抱着‘功成名就’的期待，当他们发现国外的生活不适应，形成强大的心理落差时，就容易滋生各种心理问题，产生社会矛盾。”

(据新华社上海4月12日专电)

疑点

留学生刺母动机尚无法确定

记者从警方获悉，对连刺母亲9刀的留日学生汪某的精神状况进行司法鉴定的程序已经在进行之中。

警方表示，“学费”问题是否是儿子刺伤母亲的动机，目前还无法确定，因为这只是儿子汪某在接受审讯时的说法，警方还没有

对母亲做过笔录，也无其他知情人的旁证笔录。

事发后，汪某被赶来的民警抓获，现被机场警方刑事拘留。被问及为何会对亲生母亲如此狠心时，25岁的汪某沉默了许久，低着头只说了一句：“当时，我的脑子一片空白。”记者从

知情人处了解到，汪某并不是在接机大厅中刺伤母亲的，而是在连接廊上，汪某到案后交代，由于当时母亲一路在唠叨，他感到心里很烦才会突然爆发，从托运行李里取出水果刀刺向母亲。

(据《新民晚报》)

健康导航

订版热线:13333916333

小儿心脏病治疗免费

市第二人民医院被定为河南省首批儿童急性白血病和先天性心脏病定点救治医院，对4种符合条件的心脏病治疗费用全免，对2种符合条件的儿童急性白血病治疗费用减免90%。

咨询电话:2631966(小儿心脏病)
2631994、2631965(小儿血液病)

焦作市五官医院

白内障全免费，全市首家毛发移植，准分子治疗800度以上近视，种植牙、烤瓷牙、牙列不齐矫正，听力检测及鼾症治疗。外国专家长年坐诊。

地址:新华中街156号
24小时服务电话:2910999

焦作市第四人民医院

快速治好 白癜风

采用表皮黑色素细胞移植结合药物快速治疗，7天见效，免费试治。电话:2912120

市五院(原公费医院)

脑外专家石亚伟

脑外科疾病、癫痫、三叉神经痛、脑瘫，立体定向治疗效果好

咨询电话:2310735 13938180557

少军口腔门诊

●修牙●补牙

●换牙●美牙

●矫牙●种牙

呵护牙齿，关爱健康，爱牙特惠火热进行中……

医院地址:工业路和焦东路交叉口向东30米路北
健康热线:(0391)3991609 5885339

焦作市疾病预防控制中心

承担职业病预防、诊断、治疗等工作任务，是我市唯一具备职业病危害评价、控制效果评价、职业病危害因素检测与评价、放射卫生防护检测与评价等资质的单位。该中心职业病房技术力量强，服务周到，利于康复。

职业病预防控制科:8861110 8861305

不停跳冠状动脉搭桥术

河南焦化焦煤集团中央医院心胸外科长期开展不停跳冠状动脉搭桥术、瓣膜置换术，同时开展各种复杂先心病，填补省内两项空白。该科率先在焦作市开展微创胸腔镜手术治疗胸部疾病，不断肌肉和肋骨，创伤小、恢复快，住院时间短。

主任:周海波 13839140421

焦作市精神病院

药物与心理、音乐治疗相结合，有效治疗抑郁、焦虑、强迫、失眠及各种心理障碍。

咨询电话:2610986 2828578
地址:林园路中段(市森林公园东门)17路车终点站

焦作市重点学科

焦煤中央医院五官眼科

●技术力量雄厚 ●历史悠久 ●设备最新最全
联系电话:3518502